

畅航道 筑港湾 与侨共赢海丝路



有一支特殊的船队,他们从福建扬帆,在风云变幻的商海中拼搏、拓荒,航迹遍及全球,他们就是闽商。

福建作为“海丝起点”和民营经济大省,海外闽商人数多、分布广、实力强。据不完全统计,海外闽籍侨胞总资产占世界华商企业资产超过1/4。

如何发挥好海外商(协)会、海外校友会 and 闽商作用,为福建与海外经贸合作牵线搭桥?如何在引资引智中,进一步优化服务,让惠侨便侨的平台、政策信息与项目及时落地,推动闽商回归?近日,福建省委统战部在龙岩古田组织开展了一期“同心·半月座谈”,邀请海外闽商、高层次人才与省招商、侨务部门,共研落实侨务招商引资新思路新举措。

借船出海 大势所趋

“走出去,是大势所趋!”摩洛哥华人华侨工商联合会常务副会长、摩洛哥中国平统一促进会常务副会长庄万贵,在非洲摩洛哥从事出口贸易多年,对于拥有14亿人口红利的非洲市场,十分看好。他说,近年来,在共建“一带一路”的背景下,中国对非投资如火如荼,建议闽商在新能源、电子、机械、服装、纺织、鞋业、建材、文化旅游等领域与非洲各国开展积极合作,实现互利共赢。

对于庄万贵的建议,在阿联酋从事石材贸易和装



饰工程的阿联酋福建商会副会长蔡尚碟深表认同,他说,今年,阿联酋的房地产市场蓬勃发展,商品房涨幅已达40%,对我省卫浴、石材、消防、通信等品类尤为利好,在“一带一路”沿线国家中可重点关注。

“海外商(协)会、海外校友会可与福建的教育机构合作,培养具有国际视野和专业技能的人才。”“希望可以出台相关政策,快速高效调查境内外企业信用,让海外工程大额资金的企业可快速建立信用关系,减少融资成本。”座谈会上,来自美国、加拿大、菲律宾、泰国等10个国家和地区的闽籍华商、海外校友会和留学生代表围绕推动新时代民营经济强省战略,纷纷结合自身发展畅谈体会,建言献策。

以“侨”为媒 引资入闽

三分天注定,七分靠打拼。海外闽商在书写商业传奇的同时,仍始终牵挂着家乡的山山水水,他们既是开辟新商路的领航员,也是带动更多资源回归的引水员。

“可以积极探索新的合作模式,如股权合作、技术合作等,吸引更多闽商回闽投资兴业”。2022年回厦门创业的曾毅鹏,是一名侨二代。他认为,闽商回归,“闽”是基础,“商”是对象,要加快完善与侨胞的常态化沟通机制,让国内外闽商把回馈桑梓的“福建情怀”与做强企业的“商场雄心”有效结合起来,实现因乡情而回归,因回归而发展,促进从亲情联谊到经贸合作升级对接。

比曾毅鹏早3年回国创业的新加坡留学生黄志彬,借助欧美同学会等海内外校友会的平台,将其创办的漳州星晟新能源科技有限公司与新加坡南洋理工大学、国立大学、福州大学、闽南师范大学等多个高等院校和研究机构成功牵线。他表示,目前,公司已与高校开展了12项关于光伏、储能的合作项目,获得21项专利成果。“我们每年都安排公司高管到高校给学生开讲座,并引入5-8名当届毕业生。这一培养机制很见成效,希望能达成更广泛的校企合作。”黄志彬充

满期待地说。

“希望相关部门可以优化项目落地服务,为海外闽商回国投资提供一站式、全程跟踪服务。”经常往来泰国与福建的泰国闽商商会副会长徐振响表示,将带动更多在外乡亲融入国家发展大局,参与家乡建设。

双向奔赴 港湾归心

闽在海中,向海图强。福建自唐代开始便有先民扬帆出海,时至今日,生活在海外的闽籍侨胞有1580万,是名副其实的侨务大省。

近年来,福建省委省政府聚力打好“侨”牌,出台了《福建省华侨权益保护条例》《华侨回国定居办理工作办法》《关于发挥侨资源优势,助力全方位推进高质量发展超越的工作方案》《推进“丝路投资”高质量发展八条措施》等惠侨政策;举办首届“中国侨商投资(福建)大会”,邀请海内外嘉宾参加世界闽商大会、RCEP青年侨商创新创业峰会等,突出强化“丝路海运”“丝路飞翔”等重点作品牌,并不断健全“走出去”项目对接合作机制……

据不完全统计,党的十八大以来,福建累计引进侨资企业7839家,实际利用侨资390亿美元,占同期我省实际利用外资比重超80%。

福建省侨联副主席齐志表示,省侨联将继续为侨服务,打造相关产业、人才政策措施的发布平台,发挥侨胞人才荟萃、智力密集的优势,共同擘画未来发展蓝图。

“大家如果有什么需求,可以和我们联系,我们迫切希望和在座各位在产业协作、信息互通、资源共享等方面做深入交流。”福建省工商联相关负责人表示,省工商联一直致力于助推民企“出海”,对落地签约的闽商,每年都会对民营企业走访调研,解难纾困。

福建省侨办主任肖华鑫表示,这次座谈会后,还举办了海外闽籍华商“一带一路”研修班,邀请来自25个国家和地区的40位华商企业家赴龙岩古田、新罗区、长汀等地开展现场教学,帮助他们深入了解新时代中国国情、经济发展新形势、“一带一路”建设政策等。他希望广大华商继续发挥桥梁纽带和民间外交作用,为中国、福建和世界的沟通交流架起友谊之桥、经贸之桥、文化之桥。

初夏,龙岩古田镇的万亩荷花初绽芳华,风过,泛起一池涟漪。那翩跹摇曳的荷叶仿若在说:“欢迎回家”。

(韩惠彬)

